

五味人生

我无法面对弟弟

一想起弟弟，我的心情就格外沉重，他成了一道我不敢面对的坎、一个解不开的心结。

时光荏苒，岁月如梭，我和弟弟都成了家，弟弟也有了活泼可爱的孩子。我成了一名中学教师，有稳定的收入，过着相对安定的生活；弟弟却成了漂泊者，每天都在奔波，过着朝不保夕的生活。这一切是10年前定的调。

10年前的那个晚上，弟弟斩钉截铁地说：“让哥哥继续上学吧，我来照顾家里！”说完就跑了出去。我们找到他的时候，他已经趴在父亲的坟头哭了好久。

生活的悲剧就在于它往往是一道单项选择题，不允许你选择两个以上的答案。那年，弟弟15



绘图 仁伟

岁，上初三；我17岁，上高二。弟弟没有参加中招考试，留在家照顾患病的母亲。当时我并没有感觉有什么不合适，竟然心安理得地过了七八年。直到参加工作后，看到弟弟拼命奔波仍过着朝不保夕的生活，我才知道自己这些年是多么自私，多么不可理喻！

每次放假回家，看到小侄子活泼可爱的样子，我就忍不住掉眼泪。孩子快两岁了，没有喝过好奶粉，常常喝的是稀面汤里加少许奶粉。弟弟却说这样已经很不错了，喝不喝奶粉无所谓，多吃饭才能长身体。弟弟的日子过得很苦，可他从来没有抱怨过，甚至从来没有提过10年前的那

件事。如果10年前继续上学的是弟弟，那么他的生活将是另一种样子。生活不容许我们做任何假设，现在的我不知道如何面对这些，我不敢在弟弟面前提起10年前的那件事，害怕他回首往事痛不欲生。

我十分了解弟弟，他小时候的豪言壮语还时时回荡在我的耳边，他上学的欲望丝毫不比我弱。如今，给他物质上的帮助只能是杯水车薪，还可能伤害他；给他精神上的鼓励吧，我却不知道该说些什么。

我亲爱的弟弟啊！我该如何坦然面对这残酷的现实？

(新安县 江永正)

凡人小记

老李上网

老李开了个门诊部，每天很晚才关门。同学们想找他聊聊，他总是不出来。去他那里吧，又玩不痛快。因此，每每大家把酒畅谈，独缺老李。

毕竟不在一个城市住，聚会是有限的，平时想难了，只能打电话聊聊，不如大家聚在一起聊得开心、有氛围，因此，QQ好友群便应运而生。这下好了，不用舟车劳顿，穿梭于几个城市间去聊天，大家每晚没事便上线聊聊，你一句，我一句，反正话掉不

到地上。时间久了，大家发现老李经常在线，就是不搭理人；你跟他说话，他没反应；给他打电话他也不接。这样看来，想走捷径找老李聊天还是不行。说的次数多了，大家骂他是“猪头”，但聚会时大家还是老想他，毕竟20多年的同学情，胜似亲兄弟。大家再次聚会时决定亲自去找他弄个究竟，问他为啥老挂着QQ不吭声。

老李的几个好朋友开着车

去找他，说无论如何今晚不让他上班，要把他拽出来，大家玩个痛快。

到了老李的门诊部，他老婆说他出去了，大家问他为啥不接电话，他老婆说他没带手机，大家狂骂。大家联系不上老李，只好走了。大家刚进饭店落座，老李就慌慌张张地到了。原来，大家前脚走，老李后脚到家，听老婆一说，跟着车狂追，就是喊不应，他没拿电话啊！

大家问老李在线咋不吭声，

老李委屈地说：“你们打字快，俺刚学上网聊天，眼又高度近视，左手拿个手电，右手在键盘上找字，用的是‘一指禅’。”大家哈哈大笑。

老李说：“你们已换话题了，我才打出字来，还没发送，再拿手电细看，别字还不少，得，不发了。看大家聊，我觉得也怪呆，你们说啥、笑啥，我全知道，也算时刻在线和大家聊着天哩！”

(西工区 董战景)

文学ABC

写作纪事

如果写日记也算写作的话，那么我的写作生涯是从小学三年级开始的，直到现在还坚持每天写。写得多了，我产生了把文字变成铅字的冲动，于是，我也试着投稿。

熟悉的人都称我“才女”，可我把精心写成的稿子投出去不少，却都石沉大海，心中的失落难以言表，总觉得愧对大家的关心。

我把烦恼告诉了朋友，她让我去找高人指点指点。我不善于交际，放眼周围，高人在哪里？不管它了，且自得其乐，尽情抒发自己的心情得了。

偶然的机缘，我认识了她。她是本地有名的写手，文章在全国各地飞。我向她请教时，她毫不犹豫地把自己的写作技巧传授给我，告诉我如何把文章写得富有情趣，如何研究各报刊的“口味”，然后有针对性地投稿。每当我艰难地写出一篇文章，她就用心地帮我修改，指导我怎样构思、推敲。

在她的指导下，我又接连投稿，却仍杳无音信，而她仍天天有文见报。我情绪低落到了极点，她开导我：“你不能放弃，要多读、多悟、多写，一定会成功的！”有时她帮我修改稿子，我不服气地跟她争辩，但每次都以我的理屈词穷而告终。在唇枪舌剑中，我的写作观在悄然发生着变化。

一日出差途中，我忽然接到她的电话，她只是嘿嘿笑，就是不说话。我一头雾水：“怎么了？你买彩票中大奖了？”她故意压低声音，神秘地说：“我说你行吧，发表了！”“什么发表了？”我一愣，“你的文章呀！跟我的稿子发同在一个版面上。”她说。

我欣喜若狂，努力终于有了回报，而这分成功少不了她——老师的功劳，她原来就是“高人”！我的心底涌出无限感激：独学而无友，孤陋而寡闻。写作路上，多认识一些志同道合的文友真好！

(宜阳县 张亚玲)

好文上墙

女儿学雷锋

7岁的女儿放学回来问我：“妈妈，雷锋是谁啊？老师让家长给孩子讲雷锋的故事。”是啊，雷锋是谁？现在的孩子知道麦当劳的标志，熟悉周杰伦的歌曲，但对雷锋却很陌生——雷锋离现代生活似乎越来越远了。

我是70后，是唱着《学习雷锋好榜样》长大的，可我的女儿居然不知道雷锋是谁。其实，这不能全怪女儿，原因是多方面的。

我从网上下载了《雷锋的故事》，讲给女儿听。她听得很认真，还不停地提问，说“要向雷锋爷爷学习”。

第二天早上，我起床时，女儿已梳洗完毕，还把牛奶热好了。我到卫生间洗脸，发现我的牙刷上已挤好了牙膏，杯子里接满了温水。我好感动，表扬的话还没说出口，她就抢着说：“从今天起我要学做小雷锋！”

晚上9点，我发现女儿面前还摆着许多作业本。我吃惊地问：“今天怎么这么多作业？”女儿说：“你不是教育我学习雷锋做好事吗？放学后我偷偷地把同学的作业本带回来，帮他们做作业。”

我差点儿晕倒，女儿还一脸茫然地望着我。我告诉她，这不是做好事，是帮倒忙，等于害他们。写作业是学生的分内事，不能让别人帮忙。女儿想了想，点点头，明白自己错了。

现在，女儿表现得越来越好了：每天洗袜子，还帮我洗碗，在班里积极帮助同学，对人讲礼貌……

我告诉女儿，学雷锋不是一朝一夕的事，要持之以恒。女儿拍着胸脯向我保证：“老妈，放心吧，我一定做个好雷锋！”望着女儿的小脸，我感到十分欣慰。

(洛阳网河洛文苑 放飞梦想)

同题作文
本期话题：三月女人花

去年三八节我在异乡过

去年三八节那天，恰逢我在外地参加业务进修。

傍晚，我正在寝室里漫不经心地看电视，办公室的马大姐发来信息：“小董，告诉你一个好消息，今天在区教育局组织的庆‘三八’女工跳绳、踢毽子比赛中，我校双双夺冠。特此告知，与你分享成功的喜悦，祝你节日快乐！”

马大姐的问候，让我本来空落落的心顿时热乎乎的，姐妹们激情飞扬的加油声仿佛在耳旁回荡。

这时候，手机信息声再次响起，是老公发来的：“老婆，你好吗？由于工作繁忙，平时我很少照顾家庭，自感亏欠你和儿子太多太多。本打算三八节这天抽出时间好好陪陪你，给你做一桌你最爱吃的饭菜，现在看来，这个心愿注定不能实现了。等你回来，老公保证补上。我突然间觉得好想你，好想抱抱你！”

依老公的性格，他很少在我面前甜言蜜语。在这个特殊的日子里，看到他发来如此肉麻的信息，我感到好温馨，好幸福。

我正被老公的短信陶醉着，母亲来电话了，这段时间在外学习，有些日子没给她打电话了。母亲叫着我的小名：“华，早就想给你打电话，你爸总不让，怕影响你工作。我和你爸都很好，你别惦记。早上记住要吃饭，天冷的时候别穿裙子，有时间就回来看看……”

听着母亲的叮嘱，我的泪水禁不住在眼眶里打转。母亲也许不知道那天是三八节，但她对女儿的牵挂，无意间成为我弥足珍贵的节日礼物。

身在异乡的我，独自过三八节并不孤单，我的心与朋友同在，与老公同在，与父母同在，与幸福同在……

(吉利区 董凤霞)